



「喂,是賴牧師嗎?這是天欣,我們已經到 了機場!」

2009年的大年初一是主日,我和外子剛剛參 加了肯尼亞(Kenya)首都內羅比(Nairobi)的華人教 會主日崇拜後的新年慶祝活動,下午3時許,在回 家的路上接了一通電話。

「一切都順利吧! 甚麼? 你們不是在香 港機場,已來到內羅比的機場了?請在餐廳裡休 息一會,20分鐘後我們便會來到機場了!」賴牧 師答道。

原來是天欣和她媽媽陳太、姐姐和姐夫一行 四人的「新年家庭東非訪宣隊」。

我和陳媽媽一家在悉尼已認識超過20年了, 有深厚的交情。她是一個熱情、樂於助人的長 者。雖然已屆70高齡,身體依然健壯。3個月前我 們在香港碰面,也知道天欣常常以驗眼師的專業 技能參加中國的訪宣,服務國內的同胞。

我向他們介紹非洲人的需要,而且我們就 要離開工場回國述職了,所以要把握機會前來, 並且保證一定有一個特別的訪宣體驗。後來她的 姐姐及姐夫(均是律師)也有興趣和負擔,在多次 的電郵來往後,就定下了是我們以為的年初二到 達。

趕去機場接機的問題不大,但要訂下的賓館 當天改撥幾個房間出來就不容易了。幸好非洲人 是非常重人情的, 賓館的經理和我們十分相熟, 因為這已是短短幾個月內第四次光顧他們了。一 通電話後,也給我們解決了住宿的問題。

由香港飛往內羅比,他們取道中東的迪拜 (Dubai),要差不多19小時的行程。很慶幸他們 能在有熱水浴供應的賓館梳洗一下,消除疲勞。 因為有多次出門及訪宣經驗,他們已先向航空公 司取了超額行李優惠,所以能帶來很多實用的東 西,包括兩台捐給神學生的舊手提電腦,一大堆 教會團友送出的舊衣物、玩具和文具;還有,天 欣帶來了100副眼鏡。而陳媽媽呢,更解我鄉愁, 有皮蛋及親手做的椰汁年糕,這些都是在當地難 得的寶貝!

晚上,我和牧師本已應邀參加一家弟兄姊妹 的新年開年晚飯,如今加上陳家4位客人,更喜 氣洋洋了。僑居當地的華人非常好客,一聽見有 同胞自遠方,必定邀請作客。這一頓晚餐豐富極 了,就像戰士征戰前,先來一頓佳餚美食,振奮 軍心!

在隨後的5天裡,我們跑了3家孤兒院、2處貧 民區、1所愛滋病棄嬰院,把帶來的物資分給有需 要的人,把歡笑帶給在病痛中的小孩。此外,又 參觀了威克理夫在東非的聖經翻譯及識字教育中 心(Bible Translations & Literacy Centre),參加 了華人教會,吃過地道的非洲食物,也試過韓國

下轉第24頁▶

菜,和別開生面、不用餐具只用手來吃的埃塞俄比亞食物。

當然最特別的地方,也是我第一次和驗眼師 合作的訪宣,就是替超過250個肯尼亞內羅比的平 民,提供驗眼及即時配鏡的服務,這是他們最缺 錢來做,但又需要的一項檢查。

天欣帶來了一套工具,她很有組織的分配隊工,4個訪宣隊員加上我們一家立即成立了眼科門診檢查隊。來檢查的人先要填好資料,認字母形狀,分辨顏色等等,最後由她作眼部檢查,為有需要的即時配鏡。大家忙得不亦樂乎!這是一樣很費神的工作,但每個需要的人架上所獲得的眼鏡時,那種「豁然開朗」的表情,就是大家辛勞的回報!我想到神的愛也是一樣,祂是豐富,樂意施恩,滿有恩惠的大能者,祂親手創造宇宙,置放星宿,卻樂於接納我們小小人類對祂愛的認同,真是何等的長闊高深啊!

這個服務,在人的眼中看是遠遠超越成本的,3個專業人士連同母親付出了4個工作天和4份機票,為一群生活朝不保夕、從不知道生活範圍以外的世界的貧民驗眼,這完全是不符合經濟原則的。而那些受惠的貧民,根本付不起配眼鏡的費用。這就像神差派祂的親愛獨生子耶穌基督來承擔我們人類的一切過犯一樣,我們根本是不配,也不能自救的!要說經濟效益、成本計算,這位全能的神卻是不認真計算啊!

我不愛討論宣教效益問題,只想發抒一點點的感想。能夠用難得的假期,從遙遠的東方來探望,體驗宣教工場的實況,認識當地人各方面的需要,這個親歷其境,以眼看,耳聽,鼻嗅,手摸和口嚐的第一身接觸,肯定是百聞不如一見的。我們夫婦每次接待訪宣隊都很興奮,因為知道神將會起用其中一些人。曾有一位姊妹把「全年最佳員工獎金」買了飛機票,來工場探望我們,幾年後她投身長期宣教事奉。另一位弟兄來訪宣,參觀宣教士子女(Missionary Kids)學校,大有感動,三個月後重返,在宣教士子女學校任

教,年前與女朋友結婚後,一同在該宣教士子女 學校事奉呢!神賜每一個人有專長,只要你願 意,在宣教工場上必定有機會好好運用。

陳家一起來東非渡假,在四、五天馬不停蹄的工作後,他們參加了國家野生動物公園旅行團,看到了10多種平常難得一見的動物,也到過海岸享受陽光海灘和藍天白雲。放下他們帶來重甸甸的物資,為非洲有需要的人士作出了貢獻,豐富了生活的體驗,回家時是輕輕鬆鬆的;既有意義,又能渡假。你也可以計劃下次的渡假到宣教工場來探望我們,我們不會再弄錯日期了!

(作者與夫婿賴顯光牧師同為澳洲威克理夫聖經翻譯會駐東非宣教士,現正在述職期間,賴牧師義務擔任大使命中心宣教動員主任)

附:大使命中心與香港威克理夫聖經翻譯會將於 2010年12月底至2011年1月初籌辦第二次「東非 肯尼亞訪宣歷奇之旅」,有意參加者請留意大使 命中心或香港威克理夫聖經翻譯會網頁)